PREFEITURA MUNICIPAL DE VILA VELHA
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO (SEMAD)

Concurso Publico
Nivel Superior

Apheogde: D2 2008

Cargo:

Tecnico Municipal de Nivel Superior |
Area de Atuacao: Arquitetura

MAN Hﬂ. Caderno:

LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confiraatentamente s& o tipo deste caderno — Cadarno E — colncide com o que esta registrado em sua
folha de respostas e no rodapé de cada pigina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se ele
contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha gualquer deferto, ou haja discord@ncia quanto ao tipo de cademna,
conforme o item 1, solicite ao fiscal de sala mais praximo que tome a5 providencias cabivels

3 Nio utilize Mpis, lapiseira (grafite), borracha e{ou]) qualguar material de consulia que ndo seja formecido pelo
CESPEAINB

4 Naose comunigua com outios candidatos nem so levante sem autonzagio do chafe da sala.

5 Recomenda-se nllo marcar ag acaso, cada llem cuja resposta divitja do gabarito oficial definitive recebera
pontuacio negativa, conforme consta am adital

& Aduragdo das provas e de trés horas e trinta minutes, ja incluide o tempo destinado & idenificagdo —que
sera feila no decorrer das provas — & ao preenchimento da falha da respostas,

7 Vooé devera permanecer obrigatoriamente em sala por no minimo, uma hora apds o inicio das provas @
poders lavar esle cadernc de provas somenie no decurso dos ullimos quinze minutos anteriores ao horarnio
determinado para o lémino das provas.

8 Aoterminaras provas, chame ofiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e dewe o local
de provas

9 Adesobediéncia a quakquer uma das determinagdes constantes no presento cademo ou na folha de respostas
podera implicar 8 anulacao das suas provas

AGENDA (datas provivess)

| IGAX00E, apos &% 18 0 (howdns G Braziie) - Gabamios ofcisls prelimingros das proves objolivas Internal —
WY Cose un i b ioonc ol provvw 2007

i 27 o 2BITFA008 ~ Rocumns (provas ebohyas | ecclusivamanin oo Sieterm ERirdnics e Infeposcio 08 Rocunss indermaf, madeandis
instrugSes & frmuidnos gue salario dmponivwie nosan slstome

i 18R008 - Rosuliadoa fimol dis provas objetives & drovisdng diavaiagio de tiulos: Dsano Oficial do Estado So Espérits Sontoos |nfernat

DasERvACOES
= Map-perid ohjslo e con b menio eouErsss em desacordocont o lam 13 doEdital n ® 1= PR da 1R 253007
= iarmpGOes distonas. tnledon e 0§ 2006 T BR800 00; Inbames] — s CERid @D beconcursoel pary I00T -I:EE E L B

* € porrestida a reprodu o desle matenal aponas pars fire diddscos. dewde guecitada atonts B e e Bt s




e Deacordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagéo ou amarcacdo de ambos 0s campos Ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcaces, use afolha de respostas, Unico documento vaido para a correcéo das suas provas.

* Nositens que avaliam Nogdes de | nfor matica, a menos que sgja explicitamente informado o contrério, considere que todos os
programas mencionados est&o em configuragdo-padréo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelal3

1 Uma decisdo singular de um juiz da Vara de
Execugdes Criminais de Tupd, pequena cidade a 534 km da
cidade de Sao Paulo, impondo critérios bastante rigidos para

+ que os estabelecimentos penais da regido possam receber
novos presos, confirma a draméatica dimensao da crise do
sistema prisional. A sentenca determina, entre outras

7 medidas, que as penitencidrias somente acolham presos que
residam em um raio de 200 km.

Segundo o juiz, as medidas que tomou sdo previstas
1o pela Lel de Execucdo Pena e objetivam acabar com a
violacdo dos direitos humanos da populagéo carceraria e
“abrir o debate a respeito da regionalizac8o dos presidios’.
1z Eleaegaque muitos presos das penitenciarias daregido sdo
defamilias pobres da Grande S&o Paulo, que ndo dispdem de
condi¢des financeiras para visitélos semanalmente, o que
16 prejudica o trabalho de reeducac&o e de ressocializagao.
Suasentencafoi muito el ogiada. Contudo, o governo
estadual anunciou queirarecorrer ao Tribunal de Justica, sob
19 a alegacdo de que, se os estabelecimentos penais ndo
puderem receber mais presos, 0s juizes das varas de
execugdes ndo poderdo julgar réus acusados de crimes
22 Vviolentos, como homicidio, latrocinio, seqiiestro ou estupro.
Além disso, as autoridades carcerérias alegam que a decisio
impede a distribuicdo de integrantes de uma quadrilha por
s diversos estabelecimentos penais, sga para evitar que
continuem comandando seus “hegdcios’, seja para coibir a
formacdo de facgBes criminosas.
28 Com um deficit de mais de 40 mil vagas e vérias
unidades comportando o tripl o de sua capacidade delotacéo,
a ja dramatica crise do sistema prisional de Sdo Paulo se
au  agravatodos os dias. O mérito da sentenca do juiz de Tupg,
gue dificilmente serd confirmada em instancia superior, € 0
de refrescar ameméria do governo sobre a urgéncia de uma
a  solucdo para o problema.

In: Estado de S. Paulo, 13/1/2008, p. A3 (com adaptacdes).

Com referénciaasidéias do texto, julgue ositensdel a?.

1 Deacordo com o texto, ndo ocorrem crimes violentos, como
homicidio, latrocinio, seqliestro eestupro, nacidadede Tupa.

2 Depreende-se do texto que a crise do sistema prisional de
S0 Paulo pode ser resolvida com a adogdo de medidas que
restrinjam o deslocamento dos presos e dos seus familiares.

3 Infere-se do texto que o juiz mencionado, ao proferir sua
sentenca, se preocupou com a reabilitacdo dos presos.

4

Subentende-se da leitura do terceiro paragrafo que o
governo de S&o Paulo considerainvidvel cumprir asentenca

erecorrera ainstancia superior.

De acordo com o terceiro pardgrafo do texto, o
encarceramento de criminosos em diferentes penitenciarias
possibilita a desmobilizag&o de quadrilhas.

Segundo o autor do texto, a sentenga salienta a necessidade
de umasolucdo paraagravesituacdo do sistemaprisiona de
S&o Paulo.

O texto caracteriza-se como texto descritivo devido a sua
complexidade e & apresentacéo de fatos que ocorreram com

personagens reais.

Julgue os itens seguintes, referentes as estruturas linglisticas

do texto.

10

"

12

13

Aspalavras“singular” (0.1) e “dramética’ (0.5) qualificam,
respectivamente, os substantivos “decisdo” (1.1) e

“dimensdo” (0.5).

O trecho “pequena cidade a534 km da cidade de S&o Paulo”
(0.2-3) encontra-se entre virgulas por exercer a funcdo de
aposto.

A correcdo gramatical do texto seriamantida se, nalinha 3,
a palavra “bastante” fosse flexionada no plura, para
concordar com o substantivo “critérios’.

Notrecho “paravisita-los semanalmente” (0.15), o pronome

refere-se a“presos’ (0.13).

As oracOes subordinadas “que as penitencidrias somente
acolham presos’ (0.7), “quetomou” (0.9) e“queirarecorrer
ao Tribunal de Justica’ (0.18) desempenham a funcdo de

complemento do verbo.

Nalinha 17, o emprego daconjuncéo “ Contudo” estabelece

uma relacdo de causa e efeito entre as oragoes.
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1 Falara com voz sincera, exaltando a beleza da
paisagem e revelando que, se dependesse sO dele, passaria o
resto davidaali, morrerianavaranda, abracado avisdodorio

+ edafloresta. Eraisso o que mais queria, se Alicia estivesse
ao seu lado.

Agora, ao vé-lo assim, suado e nervoso, mudando de

7 lugar o tempo todo e murmurando palavras que me
escapavam, temia que me abordasse para conversar sobre o
filho. N&o parecia estar no iate, € Sm em sua casa, em

10 Manaus: sentado, pernas e pésjuntos, tronco ereto, a cabega
oscilando, como se fizesse um ndo em camera lenta
Despertava como quem leva um susto, ia lavar o rosto e

13 retomava suaronda, que me deixava mareado. Eu esperava
o fim da tarde com ansiedade; mal escurecia, entrava no
camarote para ler, mas ficava pensando nos dois: Mundo e

16 Seu pai. Quando ndo conseguiadormir, subiaao convésevia
o vulto sentado napopa, o focinho de Fogo no colo; Jano ndo

se voltava.

Milton Hatoum. Cinzas do Norte. Sdo Paulo: Companhia da Letras, 2005, p. 86-7.

Considerando as idéias e a linguagem do texto acima, julgue os
itens que se seguem.

14 As oragdes “se dependesse sO dele’ (0.2) e “se Alicia
estivesse ao seu lado” (0.4-5) estabelecem circunsténcia de

condicdo em relacdo as oragdes as quais se subordinam.

15 Nalinha 3, o emprego da crase antes do substantivo “viséo”
€ optativo, visto que o termo “abracado” pode ser seguido
por complemento direto ou indireto.

16 A correcdo gramatical do texto seria mantida se o pronome
“que’, em “que me escapavam” (0.7-8), fosse substituido
por qué.

17 Nalinha8, aformaverba “temia’ concordacomo sujeito de
terceirapessoado singular ele, quefoi omitido pelo narrador.

18 A oragdo “como se fizesse um ndo em camera lenta” (0.11)
expressa uma comparacdo estabel ecida pelo narrador.

19 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se a preposicdo a fosse incluida ap6s a forma verbal
“esperava’ (1.13), de forma a obter a seguinte oragdo: Eu
esperava ao fim datarde com ansiedade.

20 A correcdo gramatical do texto seria mantida se a virgula
empregada antes da conjuncgdo “mas’ (0.15) fosse omitida

& Administrativo

I Administrativo
= ¥ Lista de funcionarios
" lescolas alunos

Polis
4 Meu computador
+ .4 Meus locais de rede
» Lixeira
. Apresentagdo
1 Prefeitura Municipal de Vila Velha
» Administrativo
_i Seguranga
; Social

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer,
executada em um computador cujo sistema operacional é o
Windows X P. Comrelac8o aessafigura, julgue ositensaseguir.

21 Oitem=Jescolas alunos € uma pasta com arquivos do Word.

22 A opgdo = [J Painel de controle, que Ndo esta mostrada na
figura, tem, como funcionalidade principal, permitir
controlar o tamanho méaximo dos arquivoscriadosno Word.

23 A pesta/__dAdministrativo € uma subpasta da pasta
=[] Prefeitura Municipal de Vila Velha.

24 Ao se clicar a ferramenta
ocultada.

, a lista de pastas sera

3 Sarvidor no encontrado - Hll:rmf:._ﬁ x|

e L Haran Ip-iresis Lk -
=
0 i £
-
£ e e : = Bl
] A rea0inag feloe posde g ollibada

i Conalnpiin i e

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do
navegador Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens que se

seguem.

25 Paraseiniciar o download da pagina www.google.com.br,
é suficiente clicar aferramenta .

26 No endereco www.google.com.br, o termo .br indica que o
URL é de um sitio do governo brasileiro.

27 O acesso a Internet sO é possivel com a utilizagdo do
navegador Internet Explorer.

28 Ao seclicar aferramenta , €@iniciado um processo por
meio do qual o sitio atual podera ser acrescentado a uma
lista de favoritos.

29 Utilizando-se o0 menu FEMaMEEE 6 nossivel executar a
janelaOpgées da Internet, que permite, entre outras operagoes,
definir configuracfes de conexdo com a I nternet.
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Considerando afiguraacima, julgue ositens subsequientes, acerca

do Excel 2003.

30 Ototal de ordens de servicos pode ser calculado utilizando-
se aferramenta Soma que é iniciada por meio do botéo (£ .

31 O sombreamento dos titul os pode ser alterado utilizando-se

aferramenta. =*..

32 A ferramenta i permite fazer a correcdo ortogréfica da
planilha mostrada na figura acima.
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Com base na figura acima, julgue os itens que se seguem com
relacdo ao Word 2003.

33 Otitulo dotexto pode ser formatado com borda utilizando-se

r] .

aferramenta

34 O parégrafo selecionado esta formatado com alinhamento
justificado.

35 Considerando-se queaimpressorapadrdo estejaconfigurada
corretamente, para se imprimir o documento, € suficiente

clicar aferramenta

Envel hecimento deconsumidoresedaforgadetrabal ho,
desastres ecol 6gicos de conseqiiéncias imprevisiveis, campanha
de consumidores contra empresas que ndo respeitam 0 meio
ambiente. Até pouco tempo atras considerados de importancia
secundaria, esses temas hoje j& dividem espago com questfes
tradicionais, como falta de energia, inflacdo e aspectos
regul atérios na pauta dos mais sérios riscos para a perenidade de
grandes corporagdes globais. E o que aponta recente estudo, que
também relaciona alguns problemas que devem ganhar forcaem
breve, como uma desacel eragéo na China, a briga por talentos e
aincapacidade das empresas de inovar.

Gazeta Mercantil, 15/1/2008, capa (com adaptagOes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
aspectos relevantes do atual panorama mundial, julgue os itens
gue se seguem.

36 Em seu conjunto, o texto menciona tépicos caracteristicos
do atual estagio da economia mundial, marcado pela
expansdo de suas atividades em escala cada vez mais
planetaria.

37 A globalizagdo pressupde a necessidade de dominio do
conhecimento como forma de se assegurarem as constantes
inovagdes tecnoldgicas, das quais tanto se nutre o sistema
produtivo contemporéaneo.

38 A questdo ambiental, embora com peso crescente naagenda
mundial e suscitando preocupacdo de autoridades e da
sociedade, ainda ndo influi nos rumos do comércio
internacional.

39 Vitima de séria crise energética em passado recente,
popularmente chamada de apagéo, o Brasil volta a se
preocupar com a possibilidade de eventual escassez de
energia motivada pelairregularidade das chuvas.

40 Surpreendentemente, o0 texto nd0 menciona a inseguranca
gerada pela instabilidade da legislagdo reguladora da
economia como potencial perigo para as grandes empresas
transnacionais.

41 A Chinaapresenta-se, ha atualidade, como pais emergente,
ostentando um dos mais atos indices de crescimento
econdmico no mundo e presenca crescentemente ampliada
no volume de comércio global.

42 Infere-se do texto que uma eventua reducdo do nivel de
expansdo da economia chinesa seria benéfica para as
grandes corporacdes mundiais porque significaria menos
concorréncia para elas.

43 O texto sugere que acapacidade dereciclar-se e deinovar €
condi¢éo imposta pela globalizag8o para que as empresas
ndo declinem ou desaparecam, tragadas pela extrema
competitividade que hoje vigora na economia.

44 Ao mencionar as grandes corporagdes globais, o texto
certamente se refere as empresas transnacionais, também
conhecidas como multinacionais.

45 A Organizagdo Mundia do Comércio (OMC) é o 6rgao
multilateral que tem por finalidade elaborar as regras a
serem seguidas no comércio internacional e zelar pela
observancia delas.
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Considerando que, paramel horar seu desempenho comercial, uma
empresa planeja gastar em infra-estrutura R$ 315.000,00, em 3
parcelas, julgue os itens seguintes.

46

47

48

Considere a seguinte situacdo hipotética.

A empresa gastou, em infra-estrutura, 40% do montante
referido acima e aplicou o restante em uma instituicdo
financeira, antes de realizar os outros gastos. Apds 5 meses
do inicio da aplicagéo, sem ter feito uma nova aplicagdo ou
retirada, 0 sa do daempresanessagplicacéo erade R$ 226.800,00.
Nesse caso, se a instituicdo financeira opera no regime de
juros simples, entdo a taxa mensal de juros pagos pela
aplicagéo, no periodo mencionado, foi superior a 5%.

Considerando-se que as parcel as a serem gastas estejam em
progressao aritméticacrescentee que alltimaparcelasgjade
R$ 160.000,00, entdo a primeira parcela é inferior a
R$ 45.000,00.

Caso as parcelas a serem gastas estegam em progressao
geométrica crescente e a primeira parcela sga de
R$ 15.000,00, entdo a Ultima parcela é superior a
R$ 230.000,00.

O lucro de uma empresa, em milhares de reais, € dado

pela funcéo L(t) = f(t) — c(t), em que f(t) e c(t) representam,
respectivamente, o faturamento e 0s custos da empresa, em
milharesdereais, et > 0 é 0 tempo, em meses, contado apartir do
inicio do funcionamento da empresa. O gréfico dey = L(t), no
sistema cartesiano yOt, € mostrado na figura a seguir.

V2N

20

10 \
o] 1 2 4 7 9 \/ Tt
-10

Com base nas informagfes acima, julgue os itens subseglientes.

49

50

51

No periodo em que 2 < t < 9, o faturamento da empresa foi
igual aos seus custos em apenas 2 momentos.

Se, parad < t < 7, 0s custos da empresa foram constantes e
iguais a 40 mil reais — c(t) = 40 —, entdo o faturamento
dessa empresa pode ser expresso por f(t) = - 10t + 100.

Suponha-se que, para 2 < t < 4, o faturamento f(t) e os
custos ¢(t) da empresatenham sido constantes e diretamente
proporcionais aos himeros 3 e 2, respectivamente. Nesse
caso, é correto concluir que os custos dessa empresa foram
inferiores a 35 mil reais.

RASCUNHO
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Julgue os itens que se seguem.

52 Considere-se que Mauro tenha aplicado o montante de
R$ 10.000,00 em uma instituic¢do financeira que paga juros
compostos de 8% ao ano. Nessa situacdo, tomando-se 0,3 e
0,033 como val ores aproximados paralog,(2) elog,,(1,08),
respectivamente, € correto afirmar que o tempo decorrido
paraque aaplicagéo realizadapor Mauro alcance o montante
de R$ 20.000,00 éinferior a8 anos.

53 Considere-se que uma aplicagdo de R$ 10.000,00 tenha
alcangado, apés um ano, um montante de R$ 11.550,00.
Nesse caso, se a taxa de inflagdo no periodo foi de 10%,
entdo a taxa real de juros dessa aplicagdo no periodo foi
inferior a 6%.

54 O volumede0,5dm?éigual a50 mL.
55 A solucdo do sistema de equagBes a seguir satisfaz as
desigualdadesz> x > y.
3X-y+z=8
X+y+z=4
2X+y—z=-8

Umapalavrasobre £ = {0, 1} consiste nos préprios simbolos de
¥ — 0 e 1 — e também de uma concatenacéo de qualquer dos
simbolos de X, como, por exemplo, 00, 01, 000, 001, 1001 etc.
Uma palavra tem comprimento N quando possui N simbolos.
Define-se por =" o conjunto de todas as palavras sobre T que tém
comprimento N. Com base nessas informagdes, julgue ositens a
Seguir.

56 O conjunto %* contém exatamente 16 palavras.

57 SeTl ={0, 2}, entd0 o conjunto I'"* n £* contém um Unico
elemento, a palavra 012.

Uma proposi¢do é uma afirmagdo que pode ser julgada como
verdadeira— V —, ou falsa— F—, mas ndo como ambas. Uma
proposicdo é simples quando ndo contém nenhuma outra
proposi¢do como parte de S mesma e, quando a proposi¢cdo é
formada pela combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples,
€ denominada proposi¢cdo composta. Uma proposicéo simples é,
normal mente, representadasimbolicamentepor |etrasmaiGiscul as
doafabeto. AsexpressdesA—B e AVB representam proposi ¢oes
compostas, que sdo lidas, respectivamente, como “se A entdo B”
e“A ouB”. A primeira proposi¢do tem valor 16gico F quando A
éV eB éF, nos demais casos é V; asegundatem valor l6gico F
quando A e B s8o F, nos demais casos é V. A expressao -A
também representaumaproposi ¢ao composta, lidacomo“ndo A",
etemvaor légico V quando A éF, etem valor 16gico F quando
A éV. Com base nessas definicdes, julgue os itens subseqiientes.

58 Considere que as proposi¢leslistadas abaixo sejamtodasV.
| SeClarandoépalicid, entdo Jodo ndo éanalistadesistemeas.
Il SeLucasndo épolicial, entdo Elias é contador.
1l Claraépolicial.
Supondo que cada pessoa citada tenha somente uma
profissdo, entdo estacorreto concluir que aproposi¢ao “ Jodo
€ contador” é verdadeira.

59 As proposi¢des A—B e (-B)—(-A) tém a mesma tabela
verdade.
60 A proposicdo “Se a vitima ndo estava ferida ou a arma foi

encontrada, entdo o criminoso errou o alvo” poderia ser
corretamente simbolizada naforma (-A)vVB—C.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Figural

quarto banheiro

sala

v

ACeso

cozinha

Figurall

Com base nasfiguras | e |l apresentadas acima, julgue os itens que se
seguem.

61

62

63

64

65

66

O fluxograma mostrado na figura Il corresponde a planta da
figural.

Nafigural, o fogdo esta bem localizado em relagdo & bancada de
pia, ageladeirae ajanela
O quarto corresponde a aproximadamente % da area do

apartamento.
A disposicdo das instalagdes hidraulicas e sanitérias justifica a
existéncia da parede hidréaulica, representada na figural.

A partir do fluxograma apresentado nafigurall, é correto afirmar
gue parase chegar ao quarto deve-se passar primeiro pelacozinha.

O banheiro mostrado nafigura 1 ndo possui ventilagéo.

Quanto ao emprego da informatica na arquitetura, julgue os itens a
seguir.

67

68

69

Emgrandesescritérios, ondeexiste o trabalho conjunto dediversos
profissionais— arquitetos, engenheiros, projetistas e outros —, é
imprescindivel a instalagdo de uma rede de computadores. O
AutoCAD por meio da ferramenta de trabalho conjunto X-REF,
permite que todos os profissionais envolvidos em um projeto
tenham acesso instant@neo as modificacles relativas ao projeto.

O sketch-up, programa 3D de precisdo, entre muitas vantagens,
permite, em poucos passos, a quantificacdo de materiais.

A ferramenta maguete eletrénica tipo 3Dmax ou sketch-up
substituiu, com vantagem, as maquetes fisicas e as model agens 3D
tipo CAM etornou superadaaconfeccéo de perspectivascomdois
ou trés pontos de fuga.

Acerca dos principais elementos utilizados na instalacdo

elétrica de umaresidéncia, julgue os proximos itens.

70
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No quadro geral, os circuitos que compdem a
instalacdo el étrica devem estar agrupados da seguinte
forma: um para iluminagdo; um para tomadas em
geral; um para lampadas de cozinha; e um para
aparelhos com poténcia superior a1.000 W.

Osfusiveistradicionai s contém um condutor metélico
gue se rompe quando a intensidade da corrente é
superior a sua capacidade, enquanto os diguntores
interrompem a corrente quando ocorrem alteractes e
podem ser rearmados em seguida.

Eletrodutos sdo conduites em PVC ou em aco
esmaltado ou galvanizado, por onde correm os fios e
cabos que formam ainstal agéo.

As caixas de tomadas e interruptores, produzidas em
metal ou em PVC, podem ser encontradas com
medidas de 4" x 2" ou 4" x 4", nos formatos
retangular ou octogonal .

As tomadas podem ser de dois tipos. bipolar (fase +
terra) e tripolar (fase + neutro + terra), ambas com
entrada para plugues redondos ou chatos.

Para ligar e desligar uma instalagdo em dois pontos
distintos, usa-seo interruptor simples, e, paraconectar
um aparelho de ar-condicionado, usa-se a tomada
bifasica

Emrelacdo asinstalagdes hidraulicase sanitérias, julgue os
itens que se seguem.

76

11

78

19

O barrilete € uma tubulac&o que se origina no rel6gio
medidor e daqual derivam as colunas de distribuicéo
de agua.

A torneira de bdia € uma vévula destinada a
interromper a entrada da &gua nos reservatorios e
caixas quando atingido o nivel
preestabel ecido.

de &gua

Sumidouro é uma cavidade destinada a receber os
detritos solidos provenientes do esgoto sanitario.

A tubulacgo de recalque deve ser instalada entre o
orificio de saida da bomba e o ponto de descarga no
reservatério superior.
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Considere que umaedificacdo com 12.000 n? de area, plangjada
para abrigar um 6rgdo publico, apresenta, entre outras, as
caracteristicas a seguir.

>

>

>

Os subsol os para garagem, em dois niveisiguais, somam uma
area de 5.000,00 m2.

Os dois pavimentos-tipo sdo ocupados com escritorios.

A &ea do térreo em pilotis abriga um auditério com
capacidade para 250 espectadores (300 m?), um foyer
(150 m?), uma recepcdo (50 m?), uma caixa de escada, um
espaco para a prumada de elevadores e um deposito que
somam 100 m2. O restante da projegéo do pilotis ficou livre,
sem vedacoes.

O auditério, de planta trapezoidal, € semi-enterrado com um
desnivel de 1,00 m em direcéo ao palco.

O pavimento de cobertura, que ocupa metade da area do
pavimento-tipo, localiza-se no nivel + 9,60. Os trés niveis
abaixo dessa cota, incluindo-se ai o pilotis, tém medidas de
piso-a-piso idénticas.

A outra metade do nivel + 9,60 foi tratada de modo areceber
um terraco aberto.

A garagem estd situada nos niveis - 3,00 m e - 6,00 m,
considerando-se a cota de soleira com + 0,00 no pilotis.

O edificio tem 4 elevadores: dois para publico e um de
servigo, que atendem atodos os nivels; e um exclusivo paraa
diretoria, que liga o segundo pavimento (nivel + 6,40) ao
primeiro subsolo.

Em relacdo as caracteristicas do edificio mencionado, julgue os
itens a seguir.
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As éreas que compdem cada nivel do edificio sfo as
seguintes. garagem = 2.500 m? pilotis = 2.000 nv;
pavimento-tipo = 2.000 m? e cobertura= 1.000 mz.
Considere-se que o edificio tenha sido orcado em
14,4 milhdes de reais. Nesse caso, 0 custo/m? médio ficara
em R$ 1.500,00.

Considerando-seataxade 25 m?2 por veiculo, incluindo-seas
circulagdes, é correto afirmar que a area da garagem foi
dimensionada para 200 veicul os.

Para que a garagem do edificio atenda a norma NBR 9050
devera ter, para cada 100 vagas uma vaga destinada a
portadores de necessidades especiais.

Considere que nas éreas livres do pilotis, optou-se por
executar o piso fundido in loco com juntas de pléstico
moduladas em quadrados de 1,00 m x 1,00 m. Nesse caso,
serdo necessarios 1.400 m de juntas plésticas para a
execucdo desse piso, considerando-se que a area desse
pavimento, incluindo auditorio edemai selementosfechados,
soma 2.000 m2.

A construgdo deumacurvageométricadenominadacurvade
visibilidade é uma técnica precisa para determinar a altura
correta dos desniveis do auditorio.

A partir da curva de visibilidade, definiu-se, em planta, a
formatrapezoidal do auditorio.

Considere-se que o teto do auditério disponha de placas
acusticas. Nesse caso, cada uma dessas placas apresentaum
angulo em relagcdo ao palco que, definido a partir de
determinadas propriedades fisicas das ondas sonoras, varia
em funcdo da distancia.

88
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I RASCUNHO I

Para determinar apoténciado ar-condicionado do auditério,
estima-se 0 volume de ar em 600 m3, considerando-se que 0
pé-direito médio é de 3,00 m.

Considerando-se que, no dimensionamento estimativo de
ar-condicionado, um ambiente deve ser resfriado com uma
média de 300 BTU por pessoa, € correto afirmar que, para
climatizar o auditério em sua lotagdo completa, devem ser
usados equi pamentos do tipo split com capacidade superior
a90.000 BTU.

Para protecdo do auditério contra incéndio, deve ser
especificada a instalagdo dos sprinkler, alojados junto aos
hidrantes das caixas de incéndio.

Considerando-se que o elevador exclusivo da diretoria, faz
4 paradas e sabendo-se que el e liga 0 segundo pavimento ao
primeiro subsolo, é correto concluir que o percurso total
€de9,10 m.

Para projetar o tamanho do shaft dos elevadores,
considerou-se que 0 pogo de segurancadeveriaestar 2,50 m
abaixo do nivel da segunda garagem, e que, acima do nivel
dadltimaparadasuperior, deveriamexistir mais4,50 m para
a dtura da cabine e mais uma folga. Nessa hipotese, e
considerando os valores apresentados, os elevadores de
publico e servigo, a0 percorrerem um total de 15,60 m,
devem ter um poco (sem a casa de maquinas) com uma
alturatotal de 22,60 m.

Na descricdo das caracteristicas apresentadas, os niveis
estabelecidos sdo compativeis com a garagem do primeiro
subsol o, que tem um pé-direito de 2,50 m, umaestruturacom
50 cm de altura e mais 20 cm para contrapiso, piso e
caimentos para aguas pluviais.

Considerando-se que a medida piso-apiso dos
pavimentos-tipo deve estar de acordo com as caracteristicas
da edificac8o apresentadas, que o pé-direitotem 2,70 mea
altura da estrutura, inclusive os acabamentos, é de 35 cm, €
correto afirmar que, paraasinstalacfes, devem sobrar 15cm
livres de vigas.

Para aimpermeabilizacdo do terraco da cobertura, deve-se
cobrir a estrutura bruta (lge) com uma camada de
regularizacdo, uma manta elastomérica e uma camada
de primer; em seguida, deve-se aplicar uma camada de
argamassa com o intuito de oferecer protecdo mecanica a
manta. Com esse procedimento € possivel cobrir uma area
de 1.000 n?.

L= = 1 I
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Zonabioclimética 8
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Carta bioclimética para aregido de Picos— Pl

Carta bioclimética para aregido de Belém — PA

Internet: <http://www.labeee.ufsc.br/conforto/index.html>

Os gréficos apresentados acima correspondem ao zoneamento
bioclimaticobrasileiro easdiretrizesconstrutivas parahabitacdes
unifamiliares de interesse social, que integram a NBR 15220-
3/2005, rel ativaao desempenho térmico de edificagbes. Combase
nos gréficos apresentados, e sabendo-se que a pressao de vapor
do ar (ordenada da esquerda) € dada em g/kg, a umidade do ar
(ordenada da direita) em percentagem e a temperatura de bulbo
seco (abscissa) em °C, julgue ositens a seguir.

96 A normacitadarecomendaventilagdo seletivaparaacidade
de Picos e ventilagdo cruzada permanente para Belém,
porque essa Ultima recebe mais radiagdo solar que a
primeira.

97 A norma citada recomenda grandes aberturas sombreadas
para Belém e peguenas aberturas sombreadas para Picos,
devido a maior umidade do ar em Belém.

98 Como as médias de temperatura do ar em Belém sdo mais
altas que em Picos, justifica-se a construcdo de edificagbes
com paredes e coberturas pesadas.

99 Quando o clima é quente e seco, 0 ar externo é, em geral,
mais quente que o interno. Nessa condic&o, deve-se evitar a
ventilag8o constante.

100 Enquanto na zona indicada pela letra A recomenda-se o
resfriamento, na indicada pela letra K recomenda-se o
aquecimento artificial.

101 Nas zonas indicadas pelas letras G e L, faz-se necessaria a
umidificagdo do ambiente.

O parcelamento do solo urbano tem por finalidade precipua
ordenar 0 espaco urbano. Combase nalegisacéo quetratado uso
do solo urbano, julgue ositens a seguir.

102 A reserva obrigatéria da faixa non aedificandi de 15 m ao
longo dos doislados das &guas correntes serve para proteger
osrespectivosmananciais. No caso dasrodovias, afaixanon
aedificandi de 10 m permite a parada de veiculos em locais
sem acostamento.

103 Nos loteamentos destinados ao uso industrial cujos lotes
forem maiores do que 15.000 n?, a percentagem de areas
destinadas a sistema de circulagdo, implantagdo de
equipamento urbano e comunitério e espagos livres de uso
publico pode ser inferior a 35%.

104 Antes de ser submetido a aprovacdo pelo municipio, todo
projeto de loteamento em area metropolitana devera ser
examinado e aprovado pelo poder estadual .

105 Asareasdeinteresse especial, tais como as de prote¢cdo aos
mananciaisou ao patrimdnio cultural, histérico, paisagistico
e arqueoldgico, sdo definidas por legidacdo estadua ou
federal.

106 No casodeexpropriagdo deéreasurbanaspararel oteamento,
demolicéo, reconstrugéo e incorporagdo, fica ressalvada a
preferéncia dos expropriados paraaaguisi¢do das unidades.

107 Em conformidade com alegislacdo federal vigente, oslotes
de conjuntos habitacionais de interesse social poderéo ter
areainferior a125 mz.
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A coordenagdo modular consiste em um sistema capaz
deordenar eracionalizar aconfec¢éo de qual quer artefato, desde
0 projeto até o produto final. Essa ordenagcdo e essa
racionalizac8o se efetivam principal mente pela adoc&o de uma
medida de referéncia, chamada mddulo, considerada como base
detodos oselementos constitui ntes do obj eto aser confeccionado
(...) Naarquitetura helénica (Grécia Antiga), como naegipcia, ja
se construiu partindo de umamedidabasica. No primeiro caso, o
raio da coluna servia de unidade para determinar as demais
medidas do edificio e, no segundo, a distancia al cangada por um
homem a0 estender seu braco horizontalmente. O sentido
moderno de médulo, no entanto, aparece, em épocas recentes,
ligado a industrializagdo. A demonstragdo mais evidente de
aplicagcdo desse conceito data da Europa na época posterior a
guerra, periodo de grande demanda habitacional. Na construgéo
civil brasileira, que possui baixo indice de industriaizaggo, a
modulagdo ainda € vista como um fator de deseconomia.

ARGENTINA. INTI. Condinacién Modular. In: CARVALHO, A. P. A. dee TAVARES,
I. de G. Modulaggo no projeto arquitetonico. Buenos Aires, 1977 (com adaptacdes).

A partir do texto acima e com relagdo a industrializagdo e
racionalizag8o das construgdes, julgue os itens que se seguem.

108 No mundo moderno, 0 médulo serve para solucionar o
problema habitacional, pois reduz os custos de producéo.

109 NaGréciaantiga, o médulofuncionavacomo umareferéncia
de caréter estético.

110 No Brasil, a construgdo industrializada € considerada
antiecondmica pela baixa qualificagdo da mdo-de-obra da
construgdo civil.

111 A modulag&o € muito utilizadaem obrasde grande porte que
requerem um método construtivo rapido e racionalizado.

112 A modulagdo visa coordenar as dimensdes das partes de um
edificio, assegurando, a0 mesmo tempo, flexibilidade e
facilidade de producéo.

113 A industrializagdo da construg@o leva, muitas vezes, a
necessidade de instalagcdo de uma central para a fabricacéo
de componentes, o que eleva os custosiniciais de produgéo.

114 A industrializag&o daconstrugéo € danosa para os paises em
desenvolvimento, pois, a0 desconsiderar os métodos
artesanais de producdo, contribui para desgualificar a méo-
de-obra.

Considerando que um bom projeto de arquitetura ndo deve
apresentar somente composi¢do volumétrica harmoniosa mas
também qualidade, julgue os proximos itens.

115 O programa de necessidades gera um fluxograma que
exprime toda a organizag&o espacial. Uma boa diretriz € a
ordenagéo dos espacos a partir dos eixos de fluxos.

116 Um programade necessidades paraconstrucéo de um gal p&o
de depdsito é considerado complexo e 0 programa para
construcdo de um edificio vertical para escritorios €
considerado simples.

117 Na arquitetura brutalista, as edificagbes mostram com
clareza os seus principios construtivos, apresentando, por
exempl o, aestruturaaparente; janaarquiteturapos-moderna,
h& premissas que permitem esconder a construcdo e criar
uma composi ¢do de fachada com elementos que remetem &
arquitetura historica.

118 O tragado regulador, a proporcdo e o equilibrio entre cheios
e vazios sdo algumas qualidades formais do projeto.
Ambientes bem distribuidos e fluxos equacionados com
racionalidade sdo qualidades funcionais. Ja as qualidades
materiais resultam do correto equilibrio entre a forma e a
funcao.

119 O estudo preliminar € uminstrumento que permite o didlogo
como cliente, assim como o anteprojeto possibilitao did ogo
com os técnicos especializados, tais como: calculista,
instalador, técnico de elevadores, projetista de
ar-condicionado, paisagista, entre outros.

De acordo com a NBR 9050, que trata da acessibilidade de
pessoas com hecessidades especiais a edificacBes, espacos,
mobilidrios e equi pamentos urbanos, julgue o item subseqiiente.

120 O termo mddulo dereferénciacorresponde, em planta, aum
circulo de @ 1,50 m para a manobra sem deslocamento de
360° de uma cadeira de rodas.
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